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Nota informativa	
[bookmark: _Hlk92107479]CERMI Mujeres comparte su manifiesto y la agenda para el 8M 
· Así se destaca en el boletín número 77 de Generosidad, edición especial del 8M 
· Enlace al boletín:  
http://boletingenerosidad.cermi.es/boletin/1222.aspx 
(Madrid, 1 de marzo de 2022). La Fundación CERMI Mujeres ha hecho público su manifiesto para el 8 de marzo, Día Internacional de la Mujer, junto con la agenda de actividades. 
Así se destaca en su boletín número 77, Generosidad, cuya edición es especialmente dedicada a esta efeméride. En el manifiesto se pone énfasis en la celebración del veinticinco aniversario del movimiento CERMI, que es también la celebración de 25 años de conquistas y reivindicaciones, ya que no fue hasta el surgimiento de este Comité que “vio la luz el primer Manifiesto de Mujeres y Niñas con Discapacidad de Europa”. 
No obstante, la Fundación CERMI Mujeres insiste en su manifiesto en que “queda aún mucho camino por recorrer”. De hecho, en el mismo boletín se incluye una noticia referente a la publicación de un amplio informe por parte de la FCM, sobre violencia contra las mujeres con discapacidad, y en el que se refleja la realidad en la que se haya nuestra sociedad en materia de igualdad.
Al respecto, en el boletín se informa de que CERMI Mujeres participará en la elaboración de la nueva Estrategia Estatal contra las Violencias Machistas, con la finalidad de dar cumplimiento a las demandas de nuestra sociedad y a las necesidades de las mujeres.
Por otro lado, el boletín 77, generosidad incluye una noticia sobre la denuncia que la FCM ha hecho de “la inaceptable” brecha salarial que afecta a las mujeres con discapacidad y su situación de precariedad en el mercado de trabajo y ha exigido que se adopten medidas para luchar contra la brecha salarial de manera más intensa.
Además, esta edición del boletín generosidad recoge varias noticias referentes a los actos virtuales que ha celebrado CERMI Mujeres: 
En primer lugar, el webinario ‘No Estás Sola’, en su XXXIX edición, que esta vez se ha celebrado bajo el título “La situación de las mujeres migrantes con discapacidad I (situación en España)”.
También se incluye una noticia sobre el XVI conversatorio sobre la nueva ley de familias, que se ha celebrado de forma virtual la tarde del lunes 28 de febrero. 
Asimismo, esta edición del boletín generosidad incluye un artículo escrito por Rosa Pérez Gil, sobre la figura de Maribel Cáceres, vicepresidenta de Plena Inclusión España, y primera mujer con discapacidad intelectual que ocupa un alto cargo en esta organización. 
Finalmente, en el boletín 77, generosidad también se comparten los resultados del balance anual de aplicación del compromiso del CERMI de la iniciativa #dóndeestánellas, según el cual El 70% de las personas participantes como ponentes en eventos públicos del CERMI en 2021 fueron mujeres. 
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